

沪上青年程序员刘晓晓

两年千里奔波照顾患白血病养父

“破纪录了，一天2.5万元。”刚刚过去的一周，大家都在朋友圈分享雪景，而在上海工作的程序员刘晓晓“晒”出的则是医院的补交押金通知单。她的养父刘久勤由于白血病复发，需要接受骨髓移植治疗。当天，晓晓正带着养父在北京接受移植之前的治疗。由于医院床位紧张，养父只得住进ICU，需要负担较高的住院费用。

晓晓来自江苏淮安，她在上海打拼的动力之一就是养父。两年前，从养父患病起，她就开始了两地奔波的生活，周一到周五上班，周末回到老家照顾养父，她说：“看到爸爸，就放心了。”刘晓晓的手机号和微信号是17314704992，想要为她加油打气，献上爱心的读者可以与她联系。

青年报见习记者 陆安怡



刘晓晓正在照顾养父。



刘晓晓与奶奶合影。

本版受访者供图

连续两年辛苦奔波照料患白血病养父

其实刘久勤是刘晓晓的亲叔叔。晓晓刚出生时，就被过继给了他。养父常年在工地上打工，近几年由于年龄大了，回家务农。加上低保金，一家人的生活至少温饱无忧，是养父的勤劳肯干撑起了这个家庭。

虽然家庭贫困，但养父一家从未亏待过晓晓，对她视如己出。2011年，晓晓考入南通大学计算机科学与技术学院。养父骑着电动车送她去乘车上大学的那天，她心想，将来一定要找份工作好好孝敬养父母，再也不用忍受周围人对自己家庭的指指点点。

大学毕业后，晓晓来到上海从事程序员工作，怀着对美好生活的无限憧憬。令家人意外的是，当年10月，她的养父刘久勤被确诊出急性髓系白血病M2型。然而奶奶年事已高，且腿脚不便，养母又存在智力障碍。晓晓感到自己必须努力撑起这个家。

为了照顾养父，刘晓晓开始了上海和淮安两地奔波的日子。周五下午5点半下班后，她直接坐地铁，赶往长途车站，同时与大巴车司机联系，大约6点半在站外换乘开往淮安的大巴车。从上海到淮安，车站坐火车票要130多元，而站外坐车，只需要80元。凌晨1点半，晓晓抵达淮安市区后，骑公共自行车直接到淮安市第一人民医院，趴在养父的病床旁休息一晚。

第二天，晓晓就在病房里照顾养父，帮忙照看输液情况，买饭等，“关键是陪伴，因为养父每天输液会感到很无聊，有家人陪伴聊天可以放松心情。”

到了周六晚上，刘晓晓则坐车回家，照顾奶奶和养母。奶奶腿脚不



便，不方便用土灶，又不会使用煤气灶，只能用电锅煮稀饭和面条吃。而且奶奶非常节俭，不仅吃得简单，还不舍得浪费，如果家里有剩饭，会拿出来继续吃。晓晓说：“如果我不回去，他们可能连着一个月都吃面条和稀饭。”晓晓会为她们做些家常菜，如青椒土豆丝、土豆炖鸡肉等，以此改善营养。

忙碌了两天之后，周日下午，刘晓晓坐车从淮安返回上海，开始一周的工作。周一到周五忙工作，周末又为养父奔波，忙碌的她很少有休息的时间。晓晓笑言：“在家也是一种休息，在上海上班压力挺大的，回到淮安，看着养父就放心了，自己的心情也会相应放松一些。”

晓晓的家人也曾劝她不用每周回家。谈及坚持的原因，她回应了近期在微博上读到的一句话：父母在，人生尚有来路；父母去，人生只剩归途。“人往往都是等到要失去时，才会开始珍惜。如果周末不回家看看，我确实放不下心。一边是对一家人来说必不可少的一份薪资，为此，她开始两地奔波。

医疗费用难支 几经筹款仍杯水车薪

此前由于晓晓爷爷患病，家中积蓄已所剩无几。虽然参与新型农村合作医疗保险，可以按时报销医药费。但只有一部分能够报销，输血费用、抗生素等费用都是自费的。而白血病病人又容易感染，要用到抗生素等药物，花费较高。

因为经济原因，刘久勤一开始选择化疗。养父接受了四五次化疗之后，晓晓开始筹钱，一共向亲朋好友筹集了12万元钱。但今年筹钱就比较艰难了，目前通过亲友转发线上的筹款链接，一共筹了3万元左右，另外通过媒体关注，还筹到5万元善款。

不幸中的万幸是刘晓晓的小叔与养父配型成功，只要养父的病得到控制就可以进行骨髓移植。

骨髓移植高额的手术费，至少要

准备30万元，如果再发生意外，那就远不止这些。另外还要做一些准备工作，可能需要10到15万元，目前还不确定。关键是移植之后的费用并不固定，根据具体的身体情况和治疗手段，上不封顶。

目前，晓晓每月的工资为7000元，其中1000元用于合租房子，600元吃饭，800元坐车，省下的几乎都用来交医疗费了。晓晓透露：“我们在去年筹款之前，已经拿不出钱了，只能刷信用卡，当时透支了2万元，现今还在还卡债。”

“经济压力太大了。”这是晓晓最大的担心。养父住院期间，工资只够支付三天的治疗费，“快的时候甚至一两天就用完了，总共已经花费了近30万。为了移植手术可能还要借钱，可是借了都不知道要怎样才能还清。”

加入中华骨髓库 希望能帮助其他病友

“既要上班又要想着筹钱看病，通常下班后也没有太多时间，要是10个我就好了。一个在医院，一个跑政府，一个去北京，一个研究疾病，一个用来和病友交流，一个在家照顾奶奶，一个用来上班，还有其他剩下的都去挣钱吧。”晓晓曾在朋友圈写下这样一段感慨。

为了养父早日康复，她需要跑政府和慈善机构申请救助；带父亲去北京看病；和病友交流经验。她告诉记者，白血病患者之间有病友群，大家会在群里交流治疗经验。“要做这么多事情，忙起来，难免忽略其中一二，所以希望能有好几个‘我’。”

在照顾养父的过程中，刘晓晓看到很多和养父同样深受折磨的病友，但有些患者难以找到全相合骨髓供者，接受移植手术。考虑到自

己也许能和其他患者配型成功，她登记成为了中华骨髓库的一员。她说：“希望早日配型成功，少一些遭受苦难的家庭。”

日前，阿里巴巴天天正能量奖励了孝心女孩晓晓万元正能量奖金，在颁奖词中这样写道：“20多岁，正是梦想腾飞的时候，她却被生活重重拖在原地。从淮安到上海，一边是亲情，一边是生存，瘦弱的她扛起生活的重担，扛起一家人的明天。两年多，长途大巴外的树叶黄了又绿，女孩的脚步始终坚定如昔，笑容依然阳光美丽。她不怕严寒，不怕艰辛，只怕病魔夺走最爱的父亲，我们用一份正能量奖金，助力她勇敢前行。也许前路漫漫，也许道路崎岖，美丽的女孩，你的孝顺，坚强，乐观，定会打败一切磨难，迎来最好的明天。”